

## 爱心电话

想要购买棉鞋的读者和网友可以与赵阿婆直接联系:15995307369。也可以跟小周的高中同学联系,加她的微信直接购买:13915219385。



每双棉鞋都凝结着赵阿婆的一片心意

“我不要别人捐钱给我,我就是想通过做棉鞋卖棉鞋,养活女儿……”近日,无锡江阴“棉鞋阿婆”赵阿婆和女儿小周的故事在朋友圈传播开来。赵阿婆16年如一日,靠做棉鞋养活残疾女儿。如今到了年底,剩下的1500多双棉鞋的销售却成了难题,赵阿婆于是通过媒体向社会求助。

12月19日,现代快报报道了赵阿婆的故事。“赵阿婆做的鞋子一针一线里都是对女儿的爱啊,母爱太伟大、太无私了。”“自立自强,给赵阿婆的精神点赞。”赵阿婆的故事感动了无数网友和读者,很多人询问赵阿婆的联系电话要买鞋。

现代快报+ZAKER南京记者 陈敏 文/摄



戴着老花镜的赵阿婆正在做鞋

## 女儿因车祸致残生活不能自理,母亲已坚持做鞋16年给她生的信念 “棉鞋阿婆”故事刷屏 网友纷纷来买鞋

## 母爱

### 女儿意外车祸,作为母亲我不能倒下

12月19日下午,现代快报记者来到江阴市月城镇水芝苑小区35号602室,见到了62岁的“棉鞋阿婆”赵六宝,也看到了屋子里堆积如山的棉鞋。

“今天电话接个不停,都是要来买鞋的,一天都不知道卖掉多少双了!”赵阿婆很开心,然后悄悄问记者,“之前我总担心卖不掉,这样,我明年辛苦多做点儿,争取做个三四千双,你们到时候能不能再帮忙卖卖,这样就能给女儿多攒些钱……”

赵阿婆家在当地一个安置房小区,八九十平方米,几乎都是毛坯,只有厨房和卫生间有些简单的贴砖。除了一张八仙桌、一张床、一台电视机、几个旧木箱子和两台电动缝纫机,能看到的几乎全是棉鞋,和做鞋的料子。

“我和她爸原来都在厂里上班,很普通的日子。”坐在八仙桌旁的长凳上,赵阿婆有些紧张,双手搓动着,似乎不太愿意回忆过往,“后来就是女儿车祸,为了照顾女儿,我就不去上班了。但要生活啊,我就想学做棉鞋,既可以在

家照顾女儿,又能赚钱补贴家用。”

女儿小周在一旁提醒:“是2001年5月22日晚上9点多,我晚自习下课回家,路上的车祸。”其实,赵阿婆记得很清楚,眼里泛出了光,“一个酒鬼,开摩托车,速度超快,就把我女儿撞了。当时离高考还有40多天,以她的成绩完全可以考上重点大学的。”

之后半年多,为了救回女儿,花光了家中所有的积蓄,赵阿婆和丈夫周进良放下工作,全天照顾女儿,小周总算捡回一条命,但也留下了终身残疾,双眼视力全无,左侧身体无运动能力,几乎毫无生活自理能力。“怎么可能不难过,女儿经常哭甚至说不想活了,我和她爸也整天抹泪。”

“但生活总是要继续!”六个月后,女儿从医院回家,赵阿婆便辞去工作,一方面照顾女儿起居,另一方面,也是怕女儿想不开,得陪着她。“我自己劝自己,女儿能活着就很不不容易了。作为妈妈,我不能倒下,不然女儿还怎么活下去。”



赵阿婆家里的棉鞋已经快堆不下了

## 坚持

### 16年如一日,除了睡觉就是做鞋

2002年起,赵阿婆就萌生了学做棉鞋的想法。“我其实从没做过鞋,也不识字,都是从头开始。”赵阿婆告诉现代快报记者,当时自己去市场上买布料、鞋底,还有一台脚踏缝纫机,就开始琢磨、尝试,“刚开始就是零散做做,一年也就做几百双。”

这一做,就是16年。“开始用的是脚踏缝纫机,后来买了电动缝纫机,刚开始骑的是自行车,现在买了电瓶车;刚开始眼睛是好的,现在得戴老花镜。”一年365天,早上6点起床,一般要做到晚上八九点,除了睡觉就是做鞋。

“现在,我们家老周也退休了,帮着我一起做。两个人一天做个十几双不成问题。而且,都是自己手工做的,质量也好,穿个几年不会坏。”赵阿婆看向一

## 自强

### 不要捐款,就靠做鞋、卖鞋养活女儿

提起赵阿婆,邻居们纷纷竖起大拇指。

“他们家人都很好,很勤劳,早上很早就起来做鞋子了。其实,像他们这个年纪,很多都是跳跳广场舞、打打麻将,但他们两口子为了女儿,十几年如一日,本本分分,勤勤恳恳。他们从来不买新衣服,身上穿的都是十几年前的衣服了。”

一位老奶奶也说,“他们家人都能吃苦的,做鞋一年做到头,从来不去玩啊什么的。为了一个女儿,做到这个份上,也是没得说了。”

赵阿婆给现代快报记者算了一笔账,“我一年2000多双鞋,赚个两三万没问题的,基本生活也够了。”

为什么不要别人捐款?这其

中有一段委屈经历。小周说,自己刚出车祸时,妈妈也曾跟人求助过,当时很多人闲言碎语,说妈妈是“狗皮膏药”,“后来,妈妈再没向别人要过一分钱”。

“靠别人靠不住,靠自己的双手才牢靠。”赵阿婆的话里满是力量。“我们可以靠做鞋养活自己,养活女儿。你看,我做的鞋子,质量好、保暖,很多来买鞋的都是老顾客,穿了好还介绍朋友来买呢”。

唯一烦恼的就是,这么多棉鞋怎么卖出去。“眼看着就要过年了,还有1500多双鞋,真不知道怎么办才好。我也不懂微信,不会上网卖,就靠着周边乡镇菜市场摆摊,真的是越来越难卖了。”赵阿婆这才向媒体求助帮忙卖鞋。

“一年八个月天天在家做鞋,过了国庆后就是上午卖鞋、下午做鞋,虽然赚不到大钱,但养家、养活女儿,也是够了。”

天天做鞋不累吗?赵阿婆笑了笑:“为了女儿呀!她今年才37,我们现在还能照顾她。那以后呢?如果请一个专人照顾,一年至少要3万。我们可不得趁着还做得动的时候,多做几双鞋,多攒点钱,留给女儿以后生活呀。”

## 爱心接力

### 网友纷纷留言求购

此事经现代快报报道后,赵阿婆很快得到了很多好心人的帮助。记者去赵阿婆家采访时,在电梯里就遇到了两个姑娘。“你也是来买棉鞋的吗?”她们说,看了微信朋友圈的推文,她们抽个空过来买几双棉鞋,“现在手工的鞋子很难买到了,而且还是这么伟大的母亲,我们肯定要支持一下。”

南京网友“无题”留言现代快报微信公众号,称要买鞋支持“棉鞋阿婆”。“看到了微信推文,就想到了自己的母亲。我也是做妈妈的人了,特别能理解。”一位来自广东的罗先生电话打到了赵阿婆手机上,“我要买双45码的棉鞋,运费不管多少,我自己承担。就是纯支持!”还有网友在微信留言:“我不买鞋,就给赵阿婆充手机费吧。”

小周的高中同学孙女士也来帮忙挑鞋,用微信跟顾客对接。“我是看到了网上消息后,才意外地发现,自己跟小周住一个小区,所以找上门去看能不能帮忙。”这两天,她微信加的好友比平时一个月加的都多,都是要来买棉鞋的。当天微信就收了好几千块钱,孙女士打算晚点去银行提现金给赵阿婆。

下午4点多,棉鞋已经卖掉一两百双了。赵阿婆有些激动,连声对记者道谢,“感谢读者和网友的支持,特别感谢!”



扫码看视频